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TUDOMÁNYOS 
KÖZLEMÉNYEI 

Az Újvidéken, 1969 feb-
ruár já tó l kezdve működő in-
tézet tudományos folyóiratá-
nak első száma jelent meg 
szeptemberben Szeli István, 
a Hungarológiai Intézet el-
nöke és Bosnyák István, 
a t i tkára szerkesztik. Szeli a 
folyóirat bevezetőjében az 
intézet föladatait jelöli k i : a 
vajdasági magyar nyelv és 
irodalom, művelődéstörténet 
és folklór kutatása, jogi, 
népnyelvi, irodalmi nyelvi és 
stilisztikai kutatások, műve-
lődési intézmények, sajtó-, 
színház- és zenetörténeti ta-
nulmányok, szótárak készí-
tése, s végül egy nagy ösz-
szefoglaló vajdasági iroda-
lomtörténet elkészítéséhez 
részletmonográfiák írása. A 
folyóirat első száma inkább 
a népnyelvi-folklorisztikai 
kuta tómunka eredményeiről 
ad számot, pedig más kiad-
ványaikból tudjuk, hogy az 
irodalomtörténeti eredmé-
nyek sem maradnak el ezek 
mögött. 

Mikes Melánia dolgozata a 
szerb-magyar kétnyelvűség 
körében végzett kutatások-
ról számol be; a kétnyelvűség 
sürgős tudományos pedagó-
giai segítséget igényel. (A 
kétnyelvűség nemcsak ki-
sebbségre vonatkozik, hanem 
a szerb nemzetiségre is!). 
Penavin Olga a készülő va j -
dasági magyar tájszótár 
munkálatainak „ti tkaiba" ve-
zeti be az olvasót, nem tit-
kokról beszél, hanem a nép-
nyelvi gyűj tőmunka mód-
szertanát ad ja a maga ta-
pasztalatai alapján. Penavin 
hatalmas anyaggyűjtő mun-
ká jának és példájának ered-
ménye már az a két dolgo-
zat is, amelyet bizonyára 
volt tanítványai ír tak (Popp 
György Kanizsa és vidéke 
földrajzi neveiről és Matije-
vics Lajos a diáknyelv játszi 
szóképzéséről.) AndelU Mag-
daléna az összehasonlító 
irodalomtörténész Margallts 
Edét muta t ja be; Margalits 
a délszláv irodalom egyik 
legnagyobb és legjelentősebb 
közvetítője volt. Néhány el-
felejtett újvidéki magyar 
nyelvű folyóiratot kutatot t 
föl Bozidar Kovacek; í rásá-

A KALMÁNY LAJOS-ÉVFORDULÓ 
MEGÜNNEPLÉSE SZEGEDEN 

A szegedi néprajztudós, Kálmány Lajos halála ötvenedik 
évfordulója alkalmából a TIT Csongrád megyei Szervezetének 
Néprajzi Csoportja és a Városi Tanács V. B. Művelődésügyi 
Osztálya december 7-én koszorúzás! ünnepséget rendezet t 
Kálmány utolsó lakóháza, az Oltványi utca 2. számú ház 
előtt. Az emlékbeszédet dr. Péter László, a TIT megyei nép-
rajzi szakcsoportjának elnöke mondotta. 

Szoboravatás 

Katona József és Derkovits Gyula emlékszobrát (Pátzay 
Pál és Mikus Sándor alkotásait) helyezte el a Városi Tanács 
Művelődésügyi Osztálya december 21-én a Szegedi Fan theon-
ban. Az emlékbeszédet dr. Kedvessy György egyetemi t aná r , 
a Hazafias Népfront Városi Bizottságának elnöke mondot ta . 

A MÜVÉSZKLUBOK ESEMÉNYEIBŐL 

A Sajtóházban 
A Sajtóház müvészklubjában Fontos Sándor fes tőművész 

kiállítása nyílt meg. A bemutatás t Csépi József, a Csongrád 
megyei Hírlap munka tá r sa vállalta. 

Ezen az estén hangzott el a klubban dr. Péter László k a n -
didátus előadása is Kálmány Lajosról. Az ötven éve meghal t 
szegedi néprajztudós élete, munkásságának lényege tárul t fe l 
az értékes előadásban. Az elmondottakat még élőbbé, h a n g u -
latosabbá tették a Kálmány-gyűj tésből kiválasztott részletek, 
melyeket Szabó Is tván és Végvári Tamás, a Szegedi Nemzeti 
Színház művészei tolmácsoltak. 

i 

A Bartók Béla Művelődési Központban 

„Az én világom" címmel indult művészportré-sorozat de-
cember 12-én. A rendezők célja, hogy a szegedi képzőművé-
szeket s alkotásalkat minél sokoldalúbban mutassák be az 
érdeklődőknek. Képzőművészekkel indul a sorozat, de Í rók, 
zeneszerzők, tudósok bemutatását is tervezik. 

Az első esten a vendégeket Tápal Antal szobrászművész 
felállított művel fogadták — főként lemezdomborítással k é -
szült portrék. 

A bevezető u tán — melyben a művész életéről, műveiről , 
kiállításairól, művészetpedagógiai és művészetszervező tevé-
kenységéről esett szó — Hemmert János festőművész vet í tet te 
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diapozitíven a műveket, s közben Tápai Antal vallott alko-
tásairól, művészetesztétikai elveiről, Szegeddel való kapcsola-
táról. A műsorban megszólaltak azok a versek is, melyek 
közel állnak a művészhez. Juhász Gyula, Józseí Attila, 
Szabó Lőrinc és Ady verselt Végvári Tamás színművész, a 
Bartók- és Debussy-műveket Bodó Árpád zongoraművész tol-
mácsolta. 

AMERIGO TOT KIÁLLÍTÁSA SZEGEDEN 

Rómában élő művész honfi társunk, Amerigo Tot — Tóth 
Imre • — szobrászművész kiállítását december 10-én nyitotta 
meg a Horváth Mihály utcai Képtárban dr. Dömötör János 
múzeumigazgató. Megnyitójában Tot munkásságának lényegét 
ragadta meg: a művek a klasszikus szobrászati hagyományok 
és a huszadik századi törekvések egybeötvözése. Nem úgy, 
hogy az első után következik a második, ahogyan ezt a tör-
ténelmi fejlődés hozta, hanem egymás mellett, váltakozva, a 
megfelelő témához a megfelelő formai megoldást választva. — 
Major Máté a katalógus előszavában is utal arra, hogy a „fi-
gurális" és a „nem-figurális", a „realista" és az „absztrakt" 
végtelen fokozatokba mehet, s megy át egyik a másikba „és 
minden egyes átmeneti állapot — a legszélső is — teljes mű-
vészet lehet a maga helyén". 

A kiállításon egy nagy művész életművét ismerhettük 
meg, s mellette egy sohasem öncélú művész általános érvé-
nyű példamutatását — a figurális és nonfigurális megoldások 
közötti átmenetek széles skálá jának megvalósítására. 

FÜLE LAJOS KIÁLLÍTÁSA 

„Hát ilyen világban élünk és észre sem vesszük?" — kér-
dezi a kiállítás egyik részvevője a vendégkönyvben. Igen, 
sokszor észre sem vesszük, hogy a lehullott és félrerúgott fa-
levelekben milyen szépségek rejtőznek. 

Füle Lajos több mint húsz éve gyűjt i ezeket a leveleket 
s állítja össze belőle képeit. A levél mellé tíz éve sorakozott 
fel a csuhéj, s e két anyagból születnek keze alatt a „termé-
szet akvarelljei", melyeknek bemutatására most a Bartók 
Művelődési Központ vállalkozott. Témájukban természetet áb-
rázoló mindegyik, s a legszebbek azok, melyek a végtelen al-
földi határ képzetét keltik, apró kis képek, s mégis monu-
mentális hatásúak. 

Néhány figurális kép van csupán közöttük, ezek erősen 
drámai hangulatúak. 

LACZÖ KATALIN 
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nak van szegedi vonatkozása 
is : az Újvidéki Színházi Új-
ság néhány évfolyama Sze-
geden is megtalálható, tele 
van szegedi színház- és szí-
nésztörténeti vonatkozások-
kal ; az a Bors László, aki 
1917-ben ott munkatársa volt 
az Újvidéki Színház-nak, 
Szegeden is dolgozott már-
tírhalála előtt. Két igen gaz-
dag anyagú dolgozatot olvas-
hatunk a közleményekben: 
Dávid András eleddig leg-
szélesebb alapokon vizsgálja 
a délszláv epikus énekhagyo-
mányban a Mátyás király-
ról szóló énekeket ; Király 
Ernő meg a vajdasági ma-
gyar munkásmozgalmi da-
lokról ad számot, olyan ku-
tatási területen, melyről a 
hazai tudományos irodalom-
nak nincs adata. Csuka Zol-
tán a vajdasági magyar iro-
dalom húszas évek eleji exp-
resszionista jegyedről ír 
rövid, személyes emlékekkel 
gazdag visszatekintésében; az 
expresszionizmusnak nem az 
esztétikai eredményeire utal, 
hanem arra, hogy a vajdasági 
magyar irodalomban ez az 
avantgardizmus hozzájárult a 
szerb, horvát irodalom jobb 
megismeréséhez. Legizgalma-
sabb Írás (Szeli István beve-
zetője mellett) Lőricz Pé-
teré, aki a bánáti magán-
könyvtárak anyagát próbálta 
földeríteni s ízig-vérig mű-
velődéstörténeti tanulmányt 
írt ennek a nyomozómunká-
nak kapcsán. A nemzetiségi 
környezetben élő magyar 
polgári-dzsentri-értelmiségi 

réteg irodalmi-művészeti-po-
litikai érdeklődésére, könyv-
kiadásra és lapkiadásra de-
rül fény ebben á tanulmány-
ban. Féderer Mária egy vaj -
dasági szerb politikus, Jakov 
Ignjatovic működésének egy 
szakaszáról írt, példázva, 
hogy szerb-magyar politika-
történeti vonatkozásokban is 
gazdag lehetőségek állnak a 
kutatás előtt. 

A Közlemények krit ikai 
rovata egyoldalúnak tűn ik : 
öt bírálat van benne, mind 
nyelvészeti vonatkozású, né-
gyet ugyanaz a szerző Irt, 
az ötödiket (nem méltányta-
lanul) az ő művéről í r ták. 

A Hungarológiai Intézet 
munkaterve biztosítéka, hogy 
rangos tudományos fórum 
lesz a Közlemények-bői, 
melynek első száma az in-
tézet munká já t reprezentál-


